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Liviu  ȘOPTELEA, 
 
 

SIMBOLUL  CRUCII  LA  ROMÂNI 
 
 
Considerat unul dintre simbolurile fundamentale ale omenirii, crucea are o istorie 

extrem de veche. Prezenţa crucii este semnalată cu mult timp înaintea creştinismului, 
în majoritatea civilizaţiilor vechi şi pe toate meridianele globului. 

Mărturii despre cruce ne parvin din Egipt şi din Grecia, din China şi din Mexic, 
din Imperiul Roman şi din lumea celtică. Peste tot crucea este semnul plastic ce 
concentrează în forma sa sculptată, incizată, pictată sau caligrafiată o cantitate foarte 
mare de informaţii referitoare la universul spiritual al unei civilizaţii. 

Structura plastică a crucii devine o adevărată emblemă, un simbol al credinţelor 
ce i-a animat pe cei ce au realizat respectivele forme. 

Pentru antici crucea era sinteza celorlalte trei simboluri fundamentale : cercul, 
centrul şi pătratul. Intersecţia celor două braţe ale crucii genera “centrul”, adică locul 
unde se întâlneşte cerul cu pământul, în care timpul şi spaţiul se amestecă. 

Crucea este legătura dintre Cosmos şi centrul originar, este permanenta 
comunicare dintre pământ şi cer, de sus în jos şi de jos în sus. Din această perspectivă 
crucea este simbolul intermediarului al mijlocitorului care rânduieşte şi măsoară 
spaţiul sacru, ordonează vetrele de locuire, străbate câmpiile şi cimitirele. 
Încrucişarea braţelor sale marchează răspântiile. 

Crucea este un simbol ascensional cu dublă semnificaţie. Ea explică misterul 
centrului ce are puterea de a emana, de a răspândi dar şi de a aduna. 

În lumea celtică simbolul crucii se combină cu simbolismul “cercului”. Crucea 
celtică este înscrisă într-un cerc, având braţele egale. La intersecţia lor apare un mic 
glob care face trimitere la simbolismul “centrului”. 

În evoluţia sa crucea a cunoscut mai multe variante de reprezentare. În unele 
dintre acestea braţele crucii înscrise în cerc depăşesc limitele acestuia, devenind 
“roată”. În alte civilizaţii simbolul crucii exprimă totalitatea lumii care se ordonează 
sub semnul crucii. 

Tradiţia creştină îmbogăţeşte foarte mult simbolismul iniţial al crucii, incluzând 
imaginea mântuirii şi patimilor lui Hristos. 

Crucea se identifică la români cu Iisus Răstignit, motiv pentru care ea devine cel 
mai viu simbol al lor. Crucea este slăvită la sărbători speciale, cum ar fi : 
 Aflarea Sfintei Cruci 
 Arătarea Sfintei Cruci 
 Scoaterea Sfintei Cruci 
 Duminica Sfintei Cruci 
 Înălţarea Sfintei Cruci, 
este cântată în imnuri liturgice şi este adorată ca “relict sfânt”, fiecare bucăţică din 

lemnul său. 
În iconografia creştină crucea s-a bucurat de o mare atenţie, existând mai multe 

modalităţi plastice de reprezentare a simbolismului:  
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- crucea în formă de X şi T 
- crucea cu vârf şi o singură bară orizontală  
- crucea cu vârf şi două bare orizontale 
- crucea cu vârf şi 3 bare orizontale 
- crucea cu braţe egale, înscrisă în pătrat (“crucea greacă”) 
- crucea cu braţe inegale, inscrisă în dreptunghi (“crucea latină”). 
Fără a se exclude unele pe celelalte, aceste variante exprimă 
particularităţi culturale de percepţie şi interpretare simbolică a aceluiaşi adevăr 

creştin: crucea, expresia pătimirii şi a mântuirii. 
Din bogatul simbolism al crucii, spiritualitatea populară românească a conservat 

mai multe categorii de martori vizuali ce pot fi întâlniţi în casa şi gospodăria 
ţărănească tradiţională, în vatra satului, la răspântii, pe hotare şi pe ogoarele cu 
semănături. 

Motivul crucii este realizat într-o infinitate de variante plastico-decorative, în 
materiale şi în tehnici dintre cele mai diverse: cioplit, incizat, sculptat, ţesut, brodat, 
pictat pe lemn, piatră, sticlă, os, suprafaţă textilă sau piei de animale, simbolul crucii 
atestă de fiecare dată credinţa românilor în forţa invincibilă a simbolismului  capabil  
de a le proteja viaţa, alungând răul dincolo de spaţiul vital al individului, al familiei, 
al comunităţii si al neamului. Crucea ocroteşte viaţa, o ajută să se implinească, 
deschizând perspectiva nemuririi. 

Pentru români crucea este protectoarea casei, apărătoarea holdelor şi a 
semănăturilor, este scutul de care se loveşte tot răul, fără şansa de al atinge pe omul 
credincios, ce ştie să se apere. 

În temeiul unor astfel de convingeri, indiferent de zona etnografică în care ne 
aflăm, pe tot cuprinsul României, observăm cum ţăranii îşi pun pe acoperişul caselor, 
uneori şi pe al grajdurilor, cruci de lemn, ceramică sau metal pentru « a-şi feri casele 
de fulgere şi de trăsnete şi de alte rele ». 

Pe monumentalele porţi din Ţara Oltului, Maramureş, Târnave, Odorhei şi Ciuc – 
Bucovina sunt cruci sculptate alături de rozete, «pomi ai vieţii», «Soare şi lună», 
uneori chiar  « Arhanghelii », în speranţa că aceste simboluri vor împiedica forţele 
răului să intre în gospodării. 

Întâlnim şi la unele case ancadramente de uşi şi ferestre împodobite cu aceleaşi 
simboluri pentru « a opri răul să intre în casă », « acolo unde crucea veghează, răul 
nu poate trece pragul ». 

Credinţele legate de nevoia protejării simbolice a pragurilor ce despart spaţiul 
omului de spaţiul nedefinit cuprind nenumărate referiri la eficienţa protectoare 
(apotropaică) a crucii amplasate în asemenea locuri. 

Amenajarea spaţiului de locuit aduce în atenţie soluţii decorative ingenioase şi 
diferenţiate în funcţie de specificul zonal. 

Dincolo de marea diversitate a formelor de amenajare a spaţiului de locuit 
descoperim, ca o constantă, simbolul crucii. Este prezent pe ştergarele şi batistele ce 
împodobesc pereţii, pe străchinile agăţate în cuiere de lemn sau aşezate pe podişoare 
(dulapuri), pe lăzile de zestre şi pe spătarele scaunelor ce înconjoară masa. 
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În jurul vetrei, al sobei sau al cuptorului, gospodinele adună nenumărate vase 
necesare pregătirii bucatelor. Multe dintre aceste obiecte de uz gospodăresc sunt 
lucrate şi împodobite de meşterii ţărani cu motivul crucii. 

În Bucovina sărăriţele din lemn au cruci decupate pe margini, la fel vasele pentru 
dus pasca la biserică. Întâlnim simbolul crucii chiar pe copturile specifice de Paşte 
sau cu ocazia ritualurilor de înmormântare sau nuntă, apare pe diferite « bucate » 
simbolul crucii. 

Lingurile din lemn din multe regiuni ale ţării au pe coadă crestat sau traforat, mai 
rar pictat, tot semnul crucii. Un obicei străvechi, pastoral, din Apuseni, Mărginimea 
Sibiului şi Ţara Haţegului obligă pe tinerii păstori plecaţi cu turmele la vărat să ofere 
iubitelor, când se întorceau toamna în sat, o furcă de tors. Sentimentele tânărului erau 
« apreciate » în concordanţă cu frumuseţea furcii. După cât de bine era lucrată şi 
împodobită furca, diversele motive care erau pictate, gradul de dificultate a 
compoziţiilor decorative, fata judeca « intensitatea »  iubirii feciorului. 

Adevărate capodopere ale artei lemnului aceste furci – însemne premaritale de 
altfel – aveau la loc de cinste  între decoraţiuni şi motivul crucii. 

Fata, viitoarea nevastă, dacă accepta furca, torcea pe ea caerele de lână şi 
fuioarele de cânepă necesare realizării ţesăturilor de casă. Pentru necesarul acestei 
activităţi era invocată “puterea crucii “ de pe furcă. Crucea veghea ca firul să se tragă 
egal iar fata să nu fie deocheată la şezători. 

Costumul popular de sărbătoare, mai ales cămăşile, au inclus simbolul crucii mai 
ales în broderiile care le împodobesc, pentru ai proteja de rele pe cei care le poartă. 

În zonele pastorale din Carpaţi (Neamţ, Lovişte, Haţeg) cămăşile cu barbure  şi 
glugile ciobăneşti sunt categorii de port tradiţional bărbătesc ce etalează la loc de 
cinste simbolul crucii. 

Simbolul crucii îl întîlnim şi în ţesături de perete (păretale) din diferite zone ale 
ţării, spre a veghea somnul stăpânilor. La fel întâlnim motivul crucii, cusut, ţesut sau 
brodat pe ştergare decorative, feţe de pernă, lenjerii de pat, etc. 

În Ţara Vrancei femeile au inclus crucea în rafinate broderii de pe veşmintele de 
sărbătoare. Tot în Vrancea întâlnim simbolul crucii pe tiparele de caş precum şi pe 
bâtele ciobăneşti. 

Toate aceste exemple vorbesc despre funcţia protectoare (apotropaică) a acestui 
simbol. Desigur, sunt multe genurile creaţiei populare româneşti care atestă existenţa 
simbolului crucii. 

La margini de drumuri, la intrarea în sate, la răspântii, la izvoare şi fântâni dar şi 
printre semănături, descoperi cruci din piatră sau lemn, sculptate sau pictate, care 
străjuiesc tăcute şi misterioase respectivele perimetre. 

Împreună cu troiţele aceste cruci veghează viaţa oamenilor, iar aceştia le cinstesc 
la sărbători. 

La Rusalii şi la Sânzâiene, La Nedei şi la Praznice sau Hramuri, oamenii se adună 
în jurul lor pentru a practica diverse ceremonialuri de alungare a spiritelor rele şi de 
invocare a belşugului, fertilităţii şi a sănătăţii.  
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